

中国公民在埃塞俄比亚遭武装袭击 1人不幸中弹身亡

新华社亚的斯亚贝巴1月31日电 中国驻埃塞俄比亚大使馆1月31日证实,30日晚,9名中国公民在埃塞中南部的奥罗米亚州遭武装袭击,其中1人不幸中弹身亡。目前,奥罗米亚州与其他州交界地区武装袭击、绑架、抢劫等恶性案件频发,已造成大量人员伤亡,安全风险极高。中国驻埃塞俄比亚大使馆提醒在埃塞的中国公民和机构务必提高警惕,远离高风险点,不要前往或途经高风险地区。

美国政府将于5月11日结束新冠疫情紧急状态

新华社电 美国白宫下属行政管理和预算局1月30日说,政府打算5月11日一并将终止为防控新冠疫情而实施的两项全国性紧急状态。美国上届政府2020年1月宣布实施新冠疫情国家紧急状态和公共卫生紧急状态,后多次延长这两项紧急状态的期限。美国行政管理和预算局在一份政策声明中说,上述两项紧急状态本应分别在3月1日和4月11日到期,政府计划将其有效期一并延长,至5月11日同时终止。结束公共卫生紧急状态后,新冠疫苗、部分新冠病毒检测和诊疗等费用将不再由政府拨付。法新社报道,受美国党争影响,美国国会早已不再批复部分拨款。近来,当前控制国会众议院的共和党人希望按照原定日期结束国家紧急状态和公共卫生紧急状态,而民主党人则希望留足“缓冲时间”。另外,美国党争的另一焦点——美国与墨西哥边境非法移民问题也与紧急状态有关联。依据自上任政府施行至今的“第42条”相关规定,只有在实施公共卫生紧急状态的情况下才能快速集中驱逐非法入境者。行政管理和预算局1月30日在另一份声明中说,政府遵循此前承诺,即至少提前60天通知公共卫生紧急状态终止期限,将让政府有时间准备应对美墨边境移民冲击,“陡然”结束紧急状态将“导致更多移民流入”。

俄政府出台反制西方对俄石油限价措施细则

新华社莫斯科1月30日电 俄罗斯法律信息网30日发布一份法律文件,内容涉及如何具体落实俄总统普京此前签署的有关回应西方对俄石油和石油产品实施价格上限措施的法令。根据这份由俄总理米舒斯京28日签署的法令,俄能源部与俄财政部达成协议,必须在3月1日前批准俄出口石油价格监测程序。另外,出口石油和石油产品的个人或法人实体有义务监控在整个供应链中是否有使用限价机制的行为。如果发现此类行为,必须在规定期限内通报俄海关和能源部。俄海关如核实证实,将暂时叫停出口,直至涉事方予以纠正。俄能源部本月10日说,俄方拒绝与以任何形式执行西方限价措施的贸易商合作。西方国家对市场机制的非法干预影响了世界能源安全、稳定的供应,有关国家应共同努力加以修正。欧盟成员国去年12月初就对俄海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议,七国集团和澳大利亚宣布与欧盟实施同样限价政策。普京当月签署命令,要求禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应石油和石油产品。这一总统令自2023年2月1日起生效,有效期至7月1日。



巴基斯坦西北部爆炸袭击死亡人数攀升

1月30日,在巴基斯坦白沙瓦,安全人员在爆炸袭击现场搜救。巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省首府白沙瓦市一座清真寺30日下午发生爆炸袭击,当地医院30日确认死亡人数为32人,死亡人数仍在增加。新华社/路透

观察

新年伊始,美国便笼罩在枪支暴力的血色阴影之中。2023年第一个月,美国接连发生造成严重伤亡的大规模枪击事件,成为近5年大规模枪击事件数量最多的一月份。据美国枪支暴力档案网站的统计数据,截至1月30日,美国2023年已经发生50起造成至少4人死伤的大规模枪击事件,近3500人死于涉枪事件,超过2600人因枪击事件受伤。分析人士指出,美国枪支暴力愈演愈烈,“枪病”深入骨髓,政治极化、利益集团作祟等因素导致“无药可医”,持续折磨美国“病体”。

“美国特有的危机”

“枪支暴力是一场美国特有的危机。”美国反枪支暴力活动人士约翰·罗森塔尔一语道破美国枪患的严峻现实。2023年第一天,美国宾夕法尼亚、北卡罗来纳等多州发生6起大规模枪击事件;第一个月,单是加利福尼亚州一地就发生7起恶性枪击事件,其中包括造成11死9伤的洛杉矶县蒙特雷帕克市舞厅枪击案。加州州长加文·纽瑟姆在社交媒体上说,当他在医院与一起大规模枪击案伤者见面时,又不得不前

“在美国持枪太容易了”

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,从此持枪自由被视为美国人一项重要的个人权利。在这种“枪支文化”作用下,美国民间枪支保有量在世界上“一骑绝尘”。瑞士日内瓦高级国际关系学院“轻武器调查项目”研究显示,美国民间持有至少3.93亿支枪,折合每百人中约有120支枪。美国约翰斯·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心联合主任乔希·霍维茨指出,美国枪支暴力问题同其他国家相比的一大区别是:在美国想有枪太容易了。虽然美国联邦法律要求对所有枪支销售进行背景审查,但难以约束私人间的枪支交易。美国倡导加强枪支监管组织“每个城市支持枪支安全”网站资料指出,由于这一漏洞,即便是有重罪史的人也可以轻

易买到枪。在此条件下,工作和生活压力、经济困难、家庭不睦等因素都可能成为涉枪暴力事件的导火索。新冠疫情期间,美国经济、社会遭受严重冲击,枪支销售激增,大幅打破此前记录。霍维茨说,人们似乎想要购买枪支获得安全感,而暴力事件的增加又会进一步催化人们的恐惧感,以致更多人购买枪支。近些年,得克萨斯、印第安纳等州还放宽枪支限制。例如,印第安纳州去年出台法案,允许18岁以上的人在持有许可证的情况下携带手枪。去年6月,美国联邦最高法院以违宪为由推翻了纽约州一项限制民众在外隐蔽携枪的法律,扩展了拥枪权。《大西洋》月刊网站文章评论说,在可预见的未来,枪支暴力将继续成为美国人生活的一部分。

人们举行活动悼念死者。新华社路透



「枪病」入髓折磨美国「病体」

美国枪击悲剧接连不断,谁之过?在美国控枪倡议团体“妈妈们要求采取行动”创始人香奈·沃茨看来,“美国枪支暴力问题是政治性的”。最近,美国政治漫画网一幅漫画一针见血:画中,在一块块写有“大规模枪击案”的墓碑旁,象征美国国会的鸵鸟将头深深地埋入土里。

多年来,控枪问题是美国两党政客博弈的一个焦点。每当枪击悲剧发生后,政客们上演的几乎是同样的剧本:民主党人呼吁加强枪支管理,共和党人指责是人过而非枪之过。一番嘴仗后,政策未见推动,法案未见落实,新的枪击事件继续发生……

去年6月,美国总统拜登签署一项旨在加强枪支监管的法案,但从结果上看并未缓解持续恶化的枪支暴力问题。加州近期几起枪击事件后,拜登又敦促国会通过一项民主党人发起的更为严格的枪支管控法案。不过,新一届国会众议院由共和党控制,这一法案“落地”前景并不乐观。

美国《纽约时报》日前刊文说,大规模枪击事件接连发生凸显美国国会山的一个政治现实:即使发生了这一系列震惊美国上下的“屠杀”,国会也不太可能凝聚民主、共和两党共识,并推出任何新的枪支管控措施。

美国势力强大的枪支游说团体也是问题的重要因素。长期以来,以全国步枪协会为代表的反控枪组织以及它们背后的枪械制造商向美国政客“慷慨”输送政治献金,以阻挠控枪立法。沃茨说:“全国步枪协会花钱让政客们不作为。”

美国《纽约人》周刊网站文章指出,由于缺乏国家层面更有效的枪击立法,美国几乎不可能阻止更多的大规模持枪杀人事件发生。美国南加州大学社会学教授佩德罗·诺格拉也感叹,枪支暴力受害者之多与美国政治反应速度之迟缓形成鲜明对比,令人感到无力和绝望。新华社电

「美国枪支暴力问题是政治性的」

输了官司耍无赖,美式贸易霸凌新闹剧

新华时评

“合则用,不合则弃”。近期在瑞士日内瓦举行的世界贸易组织争端解决机构会议上,美国被判违反世贸规则,之后又滥用上诉权利为相关裁决执行蓄意制造障碍。这一行径遭到众多世贸成员的严厉声讨。去年12月,世贸组织争端解决机制专家组报告裁定,2018年美国对进口钢铝产品加征关税的措施,2020年美国就香港商品实施的产地来源标记新规定均违反世贸规则,不符合“国家安全例外”条件,建议予以纠正。美国非但不接受世贸裁决,反而利用仲裁机构“停摆”提出上诉,试图将裁决的执行无限期搁置,而仲裁机构停摆的始作俑者正是美国。也就是说,美国给世贸组织制造困境,然后又利用这个困境逃避裁决。欧盟驻世贸组织代表就指

出,世贸仲裁机构因美国蓄意破坏而“瘫痪”,目前根本无法审理这些上诉,美国实际上是在滥用上诉权利。稳定有序的规则体系是多边贸易的基础。美国违反世贸规则、拒不执行裁决的行为遭到包括其盟友在内的世贸成员广泛声讨,这充分说明美方做法不得人心,越来越多国家敢于对单边主义和霸凌行径说不。世贸组织专家组裁定的意义不止于此。近几年,美国动辄以“国家安全”概念为由搞“脱钩”“断链”,对其他国家实施科技围堵、贸易霸凌。专家组的权威裁定在国际上为世贸组织有关“国家安全”的规则作了更明确的解释,以两个权威判例的形式否定了美国所谓的“国家安全例外论”,也让未来面临相似困境的国家能够站出来维护自己的正当权益。外媒有评论指出,世贸组织专家组的裁决再次给美国敲响警钟:安全例外条款

不是单边主义、霸权主义的“护身符”。近年来,美国泛化“国家安全”概念,动辄将别国企业拉入“实体清单”,搞贸易禁运、长臂管辖,实施单边霸凌打压;无论是《芯片和科学法案》《通胀削减法案》,还是所谓“友岸外包”,均违反世贸规则,对全球产业链供应链造成扰乱和破坏,遭到广泛谴责乃至反制……中国代表在日内瓦会议上批评美国是“单边主义霸凌行径实施者、多边贸易体制破坏者、全球产业链供应链扰乱者”,生动刻画美国的国际形象。美国总爱拿“基于规则的国际秩序”说事儿,可一旦触碰其利益或自己成为被告,却马上毫无顾忌地抛弃、破坏规则。世贸组织研究报告显示,美国是迄今为止“最不守规矩者”,该组织三分之二的违规由美国引起。当美国在争端解决机制中成为被告的次数越来越多、败诉的频率越来越高的时候,他就会“摆挑

子”“掀桌子”,甚至不惜让仲裁机构“瘫痪”。2019年12月,世贸组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆,令多边贸易仲裁机构“瘫痪”。美国对世贸组织的态度充分说明,其所谓的“规则”,不过是为了获得免受规则约束的特权而编造的辞说而已。当下,美国的单边主义贸易霸凌行径在世界范围内引发越来越多的反弹,这种“宁可我负天下人,不可天下人负我”的自私本性根本不见容于当今世界遵从规则、相互尊重、多边协商的大潮流,最终只会把自己隔绝于世界主流之外并为此付出沉重代价。正如澳大利亚“东亚论坛”网社论所说,美国现在已变成国际贸易体系的最大破坏者。美国在开展健全的国际经济外交方面给了自己一张红牌,并很可能在未来数年的国际经济博弈中出局。新华社电

公益广告 镇江日报 社宣

关爱年迈的父母 就像当年 父母关爱你一样

弘扬传统文化 / 传承中华孝道